

九旬老人记不起亲人，却认得清党徽

# 当年开国大典的小号手，如今重症病房的“红歌手”

## 病房里来了个爱唱红歌的“小号手”

在长沙市中心医院呼吸ICU病房里，住着一位“特别”的老人——他每天哼着红歌，充满正能量。不仅医护人员都熟悉他，就连病人家属都知道：“这位老人是名军人，每天在病房里唱红歌！”

大伙儿一打听，才发现这个名叫汪奇的老人“不一般”。1949年10月1日下午3时，中华人民共和国开国大典在北京天安门广场隆重举行，由华北军区军乐队、华北文工团管乐队和开国大典受阅部队军师两级军乐队共同组成的200人联合军乐队，在现场演奏国歌和乐曲。

当毛主席向世界宣告“中华人民共和国成立了”之后，五星红旗在《义勇军进行曲》中徐徐升起。军乐队的队员们豪情满怀，奏响了开国大典的最强音——汪奇就是这支乐队中的小号手。

汪奇说，除了演奏国歌，他和队友还为阅兵式和群众游行演奏了《三大纪律八项注意》《解放军进行曲》《团结就是力量》等乐曲。躺在病床上的汪奇声音颤抖，但还是忍不住唱起了那些铿锵的歌曲。

## 国庆阅兵，军乐手隔着电视和军乐团合影

说起老人这一次入院的原因，小女儿汪文说：“他就是观礼太激动了，一不留神旧病复发，还住进了重症监护室！”

然而，老人的家人都很理解他这一份对祖国的情怀。

汪奇祖籍在广州，19岁那年，他在沈阳入伍当兵，之后成了公安一师文工队的一名小号手。他回忆，那是1949年9月的一天，文工队里被挑选了五六个人，去参加联合军乐队。于是，入选的他 and 队友来到了北京。就这样，他们进行了为期一个月的集中学习、训练，但当时大家并不知道一个月后，要参加的是开国大典。

“我们还是开国大典举行当天才知道要去天安门演奏，真是高兴坏了，别提多激动了！”老人乐呵呵地说，当时全国上下欢天喜地，到处都是五星红旗，自己和队友们心情澎湃，但不能蹦不能跳，只得规规矩矩站在那里专心演奏。

汪奇所在的军乐团第一个任务就是演奏国歌。“第一个音符就是我们小号声部发出来的。”说起这个细节，老人满脸骄傲。

“我的父亲参加完抗美援朝战争后，就转业来到了长沙。”汪文说，之后的几十年，每逢国庆大典，他都要守候在电视机前，寸步不离地观看。

今年10月1日，国庆70周年阅兵式，更是隆重。汪奇特意叫女儿买来小红旗，自己穿上军装、戴上纪念章，认真观看。

汪文说，当时父亲和母亲在家里不停挥舞着五星红旗，“又唱又跳，很激动”。当看到镜头里出现军乐团时，老人还赶紧整理衣服，拿着五星红旗，站在电视边拍下了合影。

“其实我们是很久后才知道父亲参加过开国大典的演奏，特别自豪。”汪文说，今年国庆节前，父亲还收到了“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章”，“戴

文、图：今日女报/凤凰网记者李诗韵 通讯员高琳

看过电影《我和我的祖国》的人，一定记得“前夜篇”中的小号手——他精神抖擞，帅气正直，在天安门前演奏国歌时眼含泪水。

10月18日，长沙市中心医院重症病房里就住着这样一位老人——今年90岁的他是1949年开国大典上演奏国歌和乐曲的小号手。

老人名叫汪奇，由于年事已高，他的听力不好，记忆也模糊。然而，回忆起70年前开国大典的场景，他能清楚地记得每一个细节——这一次住院，老人就因观看新中国成立70周年大阅兵时，太激动而旧疾复发。

“当时毛主席宣布‘中华人民共和国成立了’之后，我们奏响了国歌，第一个音符就是小号声部发出来的。”汪奇说，尽管自己老了、生病了，但他已然会坚持每天唱红歌，不仅要把革命精神传递下去，同时也要感染和鼓励一起对抗病魔的病友们。



国庆节当日，汪奇和老伴一起在电视屏幕前与军乐团留下合影。

上的那一刻，父亲说这是他一生的光荣”。

## 住进重症监护室，他唱红歌鼓励病友

怎料，观看阅兵式后，汪奇由于情绪过于激动导致旧病复发，出现咳嗽、发热、气促等症状，随后因昏迷被紧急送入长沙市中心医院急诊科。好在经过抢救，老人终于苏醒。但由于老人患有重症肺炎、脓毒症、冠心病、高血压极高危等基础疾病，致肺部病灶不能控制，感染加重，于10月12日转入该院呼吸ICU接受进一步治疗。

10月17日，老人情况好转，回到了普通病房。“不论是在ICU，还是在普通病房，只要身体舒服一些，老人就会给医护人员及同房病友唱红歌。”护士长董启玉说，ICU里原本紧张的气氛被老人充满激情的歌声打破，变得愉悦起来。

等老人唱完红歌后，记者上

前想给他做个采访，但老人神情有些戒备。董启玉说，老人耳朵不是很好，又患有肺性脑病，经常间歇性失忆，有时连家人也记不得，不过他对于佩戴着党徽的人却记忆深刻——说完，董启玉凑到老人跟前，亮出胸前的党徽，大声说：“爷爷，您记得我不？”老人很快转过头：“我记得你，你是共产党员，姓‘董’，是英雄的后人！”

如今，汪奇在女儿的陪护下，每天坐着轮椅，挥舞着手中的小红旗，哼唱着《我和我的祖国》，在各个病房继续传递力量。病友们纷纷为他点赞：“老人的红色情怀很打动我们年轻一辈，让我们感受到了力量。”



扫一扫，分享好故事

# 全省家庭服务师资培训开班，考核难度堪比公务员考试

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

家政行业是朝阳产业，如今已是公认的事实。据湖南省人社厅透露，截止2019年6月底，全省共有家庭服务业单位5.3万余家，从业人员约54万余人。

虽然从业人员众多，但当前湖南家庭服务业一线从业人员初级持证仅占31%，中级持证占21%，高级持证占7%，还有相当一部分人未经岗前培训和持证上岗。因此，湖南家庭服务培训任务仍然很重，而最需要加强的，则是师资的建设。

10月23日，全省家庭服务师资培训班在长沙开班，与以往不同，这次培训意义不一般。

## 提高家庭服务业师资水平迫在眉睫

“今年6月，国务院办公厅印发了《关于促进家政服务业提质扩容的意见》，该意见第一项内容讲的就是‘采取综合支持措施，提高家政从业人员素质’。”省人社厅相关领导在开班仪式上表示，国家相关部门十分重视家庭服务师资培训，这次的培训班，就是落实上级文件要求的具体举措。

近期，省人社厅联合省财政厅及省家协，对全省多数市州和县市区家庭服务业的发展状况进行了调研。在调研过程中，发现了师资数量严重不足、师资水平参差不齐、课程体系各自为派等问题。省人社厅相关领导表示：

“对我省来说，扩大师资力量、提高师资水平迫在眉睫、势在必行。”

在接下来的培训时间里，来自全省家政培训学校及企业的80名学员，将接受中南大学、湖南工商大学和湖南女子学院以及湖南家庭服务行业专家的授课，涵盖养老、母婴、保洁服务等课程。

“现在消费者对家政人员的要求越来越严格，那作为引领一线家政人员入行的培训老师，就更应该具备高素质。”衡阳市蒸湘区凯铭家政培训学校有限公司负责人刘云银告诉记者，她认为这次的全省家庭服务师资培训班是十分必要的，不仅能提高师资质量，还能增进同

行之间的沟通交流。

## 考核形式等同教师资格证面试

“这次培训的考核十分严格，学员需要做一个PPT，面对三个考官主讲十分钟，形式相当于教师资格证面试，难度则堪比公务员考试。”省人社厅农民工工作处负责人的这番话，让学员有了紧迫感。学员们必须全力以赴，才能通过考试。

据介绍，这次培训考核，学员要把三名考官当成自己的学生，用十分钟把自己最精彩的内容呈现出来。既要考核学员的专业素质，也要考核他们的仪表气质、表达能力和授课技巧。通过这一次培训，将选拔

出一批进入省级师资库的教师。这也是省人社厅首次采取这样的考核方式。

“本次培训班，更是一次家政行业分工种的课程体系标准的研讨班”该负责人介绍，所有学员要对所授课程进行讨论，并通过课件设计比武等措施，甄选优秀课件，为建立湖南家政服务课程体系标准打好基础。

省家庭服务业协会会长黄跃佳表示，这次的培训班对整个行业的引导意义不一样，意味着相关部门越来越重视家政行业的发展，“这会提高整个家政行业重视师资培训的意识，把对企业的关注上升到对行业的关注，从而提高整个家政行业从业人员的综合素质。”